

奥兰国际总裁：食品价格上升带动大宗商品需求

赵恺健 报道

kjcheow@sph.com.sg

世界发展目前面临的最大挑战，就在于食物日渐供不应求、食物价格上涨的这个趋势。造成这个问题并促使问题恶化的原因是来自各方面，包括了人口增长、城市化、人均收入增长、生物燃料需求、天气变化等等各方面原因。

奥兰国际（Olam International）集团总裁魏吉思（Sunny Verghese）认为，食物价格上涨的问题已经不是一个周期性的问题了，而是从整个供应与需求之间出现了不平衡而导致的。

他也表示，有些人指责大宗商品交易商，认为是他们的投机性需求推动了食品价格的上涨，但他认为根据他们的调查，其实应该是反过来，是食品价格的上升，才带动了大宗商品交易商对于食品产生了金融需求。食品的供不应求与价格上涨，已经是一个结构性的问题，是根本的供不应求导致的，而非周期性的问题。

他说：“这个因果关系到底是什么？是因为很多投机者资金流人大宗商品市场，金融需求推高价格吗？还是其因果关系是反过来的，那就是存在着基本的需求与供应不平衡，而



奥兰国际集团总裁魏吉思：食物价格上涨是因为供不应求，而不是大宗商品交易商投机性需求导致的。（郑明达摄）

因为这样，投资这些大宗商品市场的回报非常高，而这才吸引了资金进入市场。”

魏吉思昨天受邀在新加坡管理大学发表演讲，题目为“食品价格的通胀——周期性或结构性”。该论坛是由新大与印度对外贸易大学（Indian Institute of Foreign Trade, 简称IIFT）联合主办的。

他表示，从需求方面来看，世界人口增长、城市化与人均收入增加，推动了全球人类对食品的需求与摄取量。此外，由于人均收入

提高后，大家将摄取更多蛋白质与乳制品，而这类食物是需要用更多倍的食物作为养料才能生产，其乘数效应导致食品需求翻倍地增加。

对于生产生物燃料的需求，也导致食品需求增加了。

另一方面，从供应来看，环球气候的变化使到食品收成经常受到影响；很多耕地还被转换为别的用途，导致耕地不足。

他也指出，政府对食品价格的管制不但没有解决食品价格上涨的问题，还阻碍了一个重要的市场信号。如果食品不足，价格上涨，那么对农民来说就会是一种经济诱因，吸引他们耕种更多农产品，帮助解决食品不足问题。在管制价格之后，农民没有看到这个经济诱因，而食品价格问题也会依然持续下去。

为了从长远的解决这些问题，他认为大家需要从各方面着手，包括提高农田的生产效率、保存农田、采用更先进的耕种技术如免耕栽培法。此外，水的利用效率也有必要大大提高，他表示很多地方若采用更有效率的灌溉方式的话，那么用水可以减少40至50%，利用效率大大提高。

他也强调，各国政府需要重新对研究进行投资，寻求在小型与大型耕种系统都同时获得生产力和产量的突破。